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Aproximacao de distribuicao
. _normal para distribuicao binomial

IJ i

5.4

| -

= Lembre-se da distribuicao binomial :

= N ensaios independentes

= probabilidade de sucesso em qualquer tentativa
dada =P

= Variavel aleatoria X :
= X; =1 se a i®s'ma tentativa é “sucesso”
= X; =0 se a i®s'ma tentative é “fracasso”

E(X)=p=nP
Var(X)=0° =nP(1-P)
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Aproximacao de distribuicao
. _normal para distribuicao binomial

I (cont.)

-

= A forma da distribuicido binomial € aproximadamente
normal se n for grande

= A normal € uma boa aproximacao do bindbmio
quando nP(1-P)>5

= Padronize para Z a partir de uma distribuicao
binomial:

~ X-E(X) X-np

£= JVar(X) JnP(1-P)




-

Aproximacao de distribuicao
. normal para distribuicao binomial

i NN

d
I

= Seja X 0 numero de sucessos de n tentativas
iIndependentes, cada uma com probabilidade de

sucesso P.

= Se nP(1-P)>5,

(cont.)

P(a<X<b)=P[

a—nP

JnP(1-P)

<Z<

b-nP

JnP(1-P)

J
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| Exemplo de Aproximagao Binomial

= 40% de todos os eleitores apdiam a proposicao A.
Qual é a probabilidade de que entre 76 e 80 eleitores
indiguem apoio em uma amostra de n = 2007

= E(X) =y =nP =200(0.40) = 80
= Var(X) = 02 = nP(1 — P) = 200(0.40)(1 — 0.40) = 48
(note:nP(1—-P)= 48 > 5)

-

P(76<X<80)P[ r6-80 <Z< 8080 ]
J200(0.4)(1-0.4) J/200(0.4)(1-0.4)
=P(-0.58 < Z<0)
=F(0)-F(-0.58)

=0.5000-0.2810 £ 0.2190

~———




A Distribuicao Exponencial

probabilidade

probabilidade

Distribuicoes de
probabilidade
I
I I
Cap. 4 Distribuicoes de Distribuicoes de || Cap.5

Discretas Continuas
Binomial Uniforme
Hipergeomeétrica Normal

Poisson

Exponencial




. A Distribuicao Exponencial

i —

"

s Usada para modelar o periodo de tempo entre
duas ocorréncias de um evento (o tempo
entre as chegadas)

= Exemplos:

Tempo entre caminhGes chegando a uma doca de
descarga

Tempo entre transagdes em um caixa eletrénico

Tempo entre chamadas telefonicas para o operador
principal
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. A Distribuicao Exponencial

-

U‘ (continued)

= A variavel aleatoria exponencial T (t>0) tem uma funcao
de densidade de probabilidade

f(t)=re™" fort>0

= Sendo que

= A € 0 numero medio de ocorréncias por unidade de tempo

= t € 0 numero de unidades de tempo até a proxima
ocorréncia

= €=2.71828
= [ segue uma distribuicao de probabilidade exponencial




. A Distribuicao Exponencial

1
= Definido por um unico parametro, sua média A (lambda)

= A funcao de distribuicao cumulativa (a probabilidade de
que um tempo de chegada seja menor que algum
tempo especificado t) €

F(t)=1-e™

onde e = constante matematica aproximada por 2,71828
A = numero médio populacional de chegadas por unidade
t = qualquer valor da variavel continua onde t >0
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Exemplo de Distribuicao

= ~ Exponencial
Exemplo: Os clientes chegam ao balcao de
atendimento a taxa de 15 por hora. Qual € a

probabilidade de que o tempo de chegada entre
clientes consecutivos seja inferior a trés minutos?

= O numero medio de chegadas por hora € de 15, entao
A=15

=  Trés minutos sao 0,05 horas

= P(tempo de chegada < .05) =1 —e *X =1 — e(15)(05) =
0.5276

= Portanto, ha uma probabilidade de 52,76% de que o
tempo de chegada entre clientes sucessivos seja
inferior a trés minutos Ch. 510



56 Funcoes de Distribuicao
b | Acumulada Conjunta

= Seja X4, X,, ... X, variaveis aleatorias continuas

= Sua funcio de distribuicdo acumulada conjunta,
F(X4, Xa, . %)

define a probabilidade que simultaneamente X, seja
menor que X4, X, menor que X,, e assim por diante;
ou

F(X, X0, X, )=P(X; <X, X, <X, [:-- X <X, )




Fungoes de Distribuicao
] — Acumulada Conjunta
i (cont.)
= As fungdes de distribuicao acumuladas
F(xq), F(X5), .. .,F(Xy)

das variaveis aleatorias individuais sao chamadas de
suas funcoes de distribuicao marginal

= As variaveis aleatorias sao independentes se e
somente se

F(X1’X2’“"Xk): F(X1)F(X2)“'F(Xk)




Covariancia

Sejam X e Y variaveis aleatorias continuas, com

medias u, e p,

O valor esperado de (X - p,)(Y - Jy) € chamado de
covariancia entre Xe Y

Cov(X,Y)=E[(X=p, )Y —py)]

Uma expressao alternativa, mas equivalente, e
Cov(X,Y)=E(XY)—pp,

Se as variaveis aleatorias X e Y forem independentes, entao a
covariancia entre elas € 0. No entanto, o inverso nao é verdadeiro.
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| Correlacao

»

= Sejam X e Y variaveis aleatorias distribuidas

conjuntamente.

= Acorrelacao entre XeY é

p=Corr(X,Y)=

Cov(X,Y)

0,0y

Ch. 5-14



1 Somas de Variaveis Aleatorias

"

Sejam X,, X,, .. . X, kvariaveis aleatorias com
médias U4, Up,. . . M € variancias 042, 02,. . .,
o02. Entao:

= A média de sua soma & a soma de suas
medias

E(Xi+ X, 4+ X ) = Uy +Hp + |

Ch. 5-15



1 Somas de Variaveis Aleatorias

| -
l (cont.)
Sejam X,, X,, .. . X, K variaveis aleatérias com médias
Uq, Uo,. . . M € varidncias 042, 0,%,. . ., 0, 2. Entdo:

= Se a covariancia entre cada par dessas variaveis
aleatérias for 0, entao a variancia de sua soma é a
soma de suas variancias

2 2 2
Var(X,+ X, +---+ X, )=0; +05 +---+ 0

= No entanto, se as covariancias entre pares de
variaveis aleatoérias nao forem 0, a varidncia de sua

K-1 K
Var(X;+ X, +---+ X, ) =07 +0; +---+ 0 +2>_ > Cov(X;, X))

i=1 j=i+1
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Diferencas entre duas variaveis
| aleatoérias

B
Para duas variaveis aleatorias, Xe Y

A meédia de suas diferencas € a diferenca de suas
medias; aquilo €

-

E(X-Y)=py —Hy

Se a covariancia entre X e Y for 0, entao a variancia de
sua diferenca é

Var(X-Y)=0% +0?

Se a covariancia entre X e Y nao for 0, entao a variancia
de sua diferenca é

Var(X-Y)=0% +0% —2Cov(X,Y)
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Combinacoes Lineares de
] Variaveis Aleatorias

EETTTT

d
I

= Uma combinacao linear de duas variaveis aleatorias, X
e Y, (onde a e b sdo constantes) &

W =aX+bY

= Amédiade W é

Uy =E[W] =E[aX+bY]=ap, +bp,
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Combinacoes Lineares de
Bl Variaveis Aleatorias

I (cont.)

= Avaridnciade W é

0., =a’0; +b*c? +2abCov(X,Y)

= Ou usando a correlacao,

0., =a‘c +b’°c? +2abCorr(X,Y)o,0,

= Se X e Y sio variaveis aleatorias conjuntas
normalmente distribuidas, entao a combinacao linear,
W, também é normalmente distribuida

Ch. 5-19



i Exemplo

| -

= Duas tarefas devem ser executadas pelo mesmo
trabalhador.

= X = minutos para completar a tarefa 1; y, = 20, 0,=5
= Y = minutos para completar a tarefa 2; y, = 30, 0,= 8
= X e Y sao normalmente distribuidos e independentes

Qual é a média e o desvio padrao do tempo para
completar ambas as tarefas?

Ch. 5-20



Exemplo

| (cont.)
= X = minutos para completar a tarefa 1; y, = 20, 0,=5

= Y = minutos para completar a tarefa 2; y, = 30, 0,= 8

= Qual é a média e o desvio padrao do tempo para completar ambas

as tarefas?
W=X+Y
My =My +Hy =20+30=350

= Como X e Y sao independentes, Cov(X,)Y) =0, entao
02, =02 +02 +2Cov(X,Y) = (5)% +(8)? =89

= O desvio padrao é

0, =+/89 =9.434
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Bl Analise de portfolio

"
= Uma carteira financeira pode ser vista como

uma combinacao linear de instrumentos
financeiros separados

Proportion of Proportion of

Return on _ Stock 1 _ Stock 2
= | portfolio value |x + | portfolio value |x

portfolio return return

in stock1 in stock?2

Proportion of

_ Stock N
-+ +| portfolio value |x

return
in stock N

Ch. 5-22



| Exemplo de Analise de Portfolio

»

= Considere duas acbes, Ae B

= O preco da acao A tem distribuicdo normal com
media 12 e variancia 4

= O preco da acao B tem distribuicdo normal com
media 20 e variancia 16

= Os precos das acoes tém uma correlacao positiva,
Pag = .50

= Suponha que vocé possua
= 10 acOes do estoque A

= 30 acoes da Acao B
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| Exemplo de Analise de Portfdlio

| -
(continued)

= A media e a variancia desta carteira de acoes

Sao: (Deixe W denotar a distribuicdo do valor da carteira)

My =10p, +20u; =(10)(12)+(30)(20) =720

o;, =10°0% +30°0Z +(2)(10)(30)Corr(A,B)o .0,
— 102 (4)2 +302(16)? +(2)(10)(30)(.50)(4)(16)
= 251,200
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o

= Qual € a probabilidade de que o valor de sua

carteira seja inferior a US$ 5007

Uy =720
O, =+/251,200 =501.20

| Exemplo de Analise de Portfolio

(continued)

s OZvalorpara500¢é |Z=

501.20

500-720

0.44

= P(Z <-0.44) = 0.3300

= Portanto, a probabilidade € de 0,33 de que o valor do seu portfdlio

seja inferior a US$ 500..

Ch. 5-25



